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Serviiitism fără sfîrşit.
(A) E în general cunoscut publicului 

român dela noi* marele antagonism, 
ce-1 manifestă tot mai bătător la ochi 
catolicii unguri faţă cu Românii şi 
cu celelalte naţionalităţi. Nu trebue 
sé mergem mai departe, ci sé ne re
vocăm în memorie cum cu ocasiunea 
discuţiunilor ultime din dietă, in afară 
de Banffy şi câţî-va şoviniştî extremi, 
cei din grupul catolic s’au dovedit 
cei mai ostili naţionalităţilor prin în
treruperile lor réutacióse şi veninóse. 
Un popă catolic a fost, care a strigat 
réstindu-se cătră unul dintre deputaţii 
noştri români, că-1 aştâptă „ştreangul“ 
de care „nu va scăpa!“

De unde îşi iau cutezarea aceşti 
lupi, îmbrăcaţi în pelea de óié a creş
tinismului, sé se declare cu atâta os- 
tenţaţiune vrăşmaşi de morte ai noştri?

La întrebarea acésta ar trebui sé 
se gândească bine ai noştri, să se 
gandésca, dacă nu cumva în mare 
parte chiar purtarea nostră servilă 
în raporturile cu catolicii unguri, portă 
vina, că suntem aşa de mult descon
sideraţi de ei şi întîmpinăm din parte
le atâta dispreţ şi rea voinţă ? înţele
gem aici cu deosebire relaţiile dintre 
Românii uniţi şi instituţiunile lor cu 
catolicii unguri şi cu aşezămintele lor.

Am adus atâtea esemple, care 
ilustrează aceste relaţiunî putrede şi 
vom adauge la ele un nou esemplu, 
fapt petrecut de curând, care carac- 
terisează destul de bine cele amintite 
mai sus.

In curând alianţa reuniunilor de 
învăţători romano-catolice din Ungaria 
va ţinâ adun area ei generală. Faptul 
în sine n’are nimic deosebit. Se ţin 
adunări destule şi e în drept sé şi-o 
ţină şi numita p sociaţie de reuniuni ro
mano-catolice. Surprimjétor pare lu
crul numai când audi, că la acea adu
nare se pregătesc a lua parte şi de 
aceia, cari n’au ce căuta acolo şi că 
în deosebi în urma unei scrisori-cir-

culare a episcopiei unite din Gherla, 
adunarea generală a reuniunéi învă
ţătorilor români sălăgienî, ţinută la 
Verşolţ în 2 August st. n., a decis 
a trimite şi ea doi delegaţi la amin
tita adunare generală a reuniunilor 
de învăţători catolice.

Ceea-ce s’a petrecut în diecesa 
Gherlei, ne temem, că s’a petrecut 
póte şi în vr’o altă diecesă şi că vor 
fi fost trase în joc mai multe din 
reuniunile înveţătoreşti ale Românilor 
uniţi.

Nu presupuneam vre-o intenţiune 
rea, nici din partea celor ce au edat 
scrisorile circulare, nici din partea 
reuniunilor de învăţători, cari în urma 
acésta au ales delegaţi pentru aduna
rea cea mare a catolicilor unguri; dér 
nu se póte nega, că atât edarea cir
cularelor episcopeştî, déca sunt mai 
multe, cât şi alegerea delegaţilor pe 
basa lor au fost nisce lucruri pripite 
şi nesocotite.

Am vrea sé seim înainte de tóté:
Cum ajung ordinariatele unite a 

fi nisce esposituri pentru reuniunile 
de învăţători romano-catolice, când de 
reuniunile lor proprii se îngrijesc aşa 
de puţin?

Ce interes comun pot avé Ro
mânii uniţi cu romano-catolicii pe te
renul învăţământului poporal ? Şi décá 
interesul general ar fi, cum se (Jice, 
urcarea salariilor învăţătorilor confe
sionali, de ce numai Românii uniţi sunt 
invitaţi la acea adunare generală, ér 
nu şi celelalte confesiuni?

Ce se va alege de neatârnarea 
şi autonomia bisericei române unite, 
dacă ordinariatele, cari şi în anii tre
cuţi nici c’au luat notă despre ni- 
suinţele învâţătorilor şi reuniunilor 
învâţătoreşti unite, de a-şî înfiinţa şi 
ei o alianţă, care sé se estindă peste 
toată ţara, ca a romano-catolicilor, 
necum sé le vină în ajutor cu ceva, 
dar, cum vedem, aceste Ordina
riate se pun în serviciul chiar al

reuniunilor de înveţătorî romano-ca- 
tolice ?

Şi cum se ne esplicăm, că pe 
când autorităţile bisericeşti unite Iasă 
în voia autorităţilor catolice unguresci 
ca s6 dispună de tineretul nostru şco
lar în cele eclesiastice şi, pe când în
deamnă cu scrisori circulare pe învă
ţătorii noştri se-şî trimită delegaţi la 
adunările generale ale romano-catolici
lor, pe atunci autorităţile bisericeşti ale 
acestora cu nici un preţ n’ar tolera, 
ca studenţimea din şcolele lor să 
stea în cele bisericeşti sub disposiţia 
autorităţilor unite, seu ca reuniunile 
lor învăţătoreşti se-şî trimită delegaţi 
la adunările uniţilor?

De ce tocmai Românii uniţi să 
fie mai răi de cât alţii ? De ce să nu 
se poată emancipa ei nici acum de 
servilismul nenorocit, ce se exprimă 
în cuvintele „Ticăloşi Măria ta?

0 declaraţie a contelui Apponyi.
Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică contele Apponyi intervievat de 
un redactor al (Jiarului „Die Zeit“ 
din Viena a răspuns la întrebarea, 
dacă va ţine mult era de tranziţie, 
în modul următor:

La 10 sau 12  Septemvrie mă voiu 
presenta înaintea alegătorilor mei din Jász
berény, să desfăşur punctul de vedere al 
guvernului, care în diferite rânduri a ac
centuat, că e un guvern de tranziţie, cu 
marşrută fixă şi nu poate avea durată 
mai lungă de doi anî. Stările constituţio
nale acum sunt restabilite şi una din pro
blemele principale al ministerului este îm
plinită. Acum va trebui să se rezolve şi 
cealaltă problemă principală, adecă votul 
universal. Reforma aceasta se va face 
anul viitor. Guvernul nu se va pripi, dar 
nici nu va amâna mult realizarea unei re
forme atât de necesare.

îndată ce noua lege electorală se va 
sancţiona, ministerul de tranziţie îşî va 
pierde dreptul de existenţă şi se va începe 
o nouă eră.

Politioianli „unităţii naţionale“ nu
se lasă nici morţi de utopia lor. Dr. 
Ajtay Iozsef de exemplu, iară umple 
patru coloane pe pagina primă a <Ji- 
arului „Bud. HirJap“, în care susţine 
că Ungaria nici-odatâ n’a fost stat 
poliglot. Articolul, cu al cărui text 
nu mai obosim pe cetitorii noştri, fi
indcă afară de clişeele obicinuite re
levate de atâtea ori în coloanele a- 
cestui (jiar, nu conţine nici un mo
ment nou. Palavre şi iaraşi palavre 
la coada cărora se cocoţează urmă
toarea conclusiune.

»Transformarea etnică, culturală şi 
economică a Ungariei acum se săvârşeşte. 
Numai dela noi — stăpânii puterii poli
tice — atârnă, ca să grăbim cu o politică 
intensivă etnică, culturală, economică şi 
de comunicaţiune în ajutorul curentelor 
naturale, cari ne sunt favorabile, şi cât 
timp ceriul este senin d’asupra capului 
nostru să ducem la isbândă definitivă a- 
ceste curente, aşa că din amestecul de 
rasse, să se degajeze maghiarimea vigu
roasă şi puternică, naţiunea cea mare 
maghiară, care să-şi îndeplinească misiunea 
istorică...

Ei vedeţi?...

Chestiunea separaţiei în Franţa. Nu se
scie nici pană în ziua de astăzi ce ins
trucţiuni va da papa pentru clerul şi po
porul credincios din Franţa în chestiunea 
atitudinei de observat faţă cu legile bise
riceşti. Se svoneşte numai că din Roma 
ar fi sosit deja trei instrucţiuni: una adre
sată archiepiscopului-cardinal din Paris 
Richard, conţinând protestarea contra vio
lării concordatului, a doua adresată episeo- 
pilor, conţinând măsurile ce vor trebui să 
observe archiereii în chestia societăţilor 
cultuale, iar a treia este o instrucţiune 
confidenţială cătră cardinalii francezi. Zia
rul »La Croix« îşi exprimă convingerea, 
că papa nici cu un preţ nu-şî va da în
voirea pentru constituirea societăţilor cul
tuale.

Comitatul Timiş nu se astâmpără. In 
comisiunea administrativă, ce s’a ţinut 
alaltăerî sub preşedinţa fişpanului Capde-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din Basarabia.
— Note şi impresii. —

De Dr. I. Duscian.

II.
Dacă ţăranul Basarabean e refractar 

rusifîcaţiei care fie zis în treacăt nu a 
iost aşa de serioasă, nimeni aproape n’a 
propagat’o afară de vr’o câţi-va parve
niţi ca d -1 Cruşevan, redactorul gaze
tei Drug — nu tot aşa a fost şi cu boe- 
rii moldoveni.

Inteligenţi, susceptibili, vanitoşi, ei nu 
ar fi putut trăi numai între ei şi cu po
porul lor, aveau nevoie să-şi întindă rela
ţiile lor şi cu funcţionarii Ieşi şi cu cei 
ruseşti. Şi exagerând cum are obiceiul tot 
Românul, ei au dus la extrem această do
rinţă de a se împrieteni cu asupritorii lor. 
Nu le-a fost de ajuns de a învăţa ruseşte, 
de a mântui şcoalele în Rusia, de a între
ţine cu Ruşii relaţiile cele mai cordiale, 
dar ei au început a renega tot ce e mol

dovenesc, a privi chiar cu dispreţ faţă de 
tot ce era al lor. Ei nu puteau, şi sunt 

I mulţi azi cari nu pot pricepe că MoiJo- 
| reanul poate fi un om inteligent fiind Mol- 
| dovean. Nu pe unul vei auzi zicând : Cum 
pot fi eu moldovean, când eu sunt o&ra- 
zovani? (am educaţie).

Acest fapt e într’u cât-va explicit.
Cum noi ignorăm pe Basarabeni, aşa 

şi ei ne ignorează pe noi sau au o con
cepţie foarte curioasă de noi. Şi cu atât 
cât ei posedă, ei nu se pot mândri nici 
manifesta faţă de Leşi şi Ruşi. Limba mol
dovenească, ce ei o întrebuinţează, ajunge 
pentru conversaţiile cele mai banale şi 
pentru vorbirea cu ţăranii; vorbirea mai 
superioară are o serie de expresii, o sumă 
de termeni technici pe cari nu le pot lua 
din româneşte, necunoscând limba noastră 
literară şi sunt nevoiţi a recurge la limba 
rusească. Cum taptul de a vorbi o limba 
înjumătăţită cu expresii ruseşti le pare o 
limbă inferioară, suficientă pentru ţărani, 
ei se simt jenaţi a vorbi şi vorbesc ru
seşte şi ne socot un popor foarte inferior 
care n’are nici limba lui proprie. De aceea 
mojicul, ţăranul poate rămâne moldovean,

el, boerul nu poate fi odată ce el e un om 
educat (obrazovani) şi care nici nu poate 
vorbi în limba părintească.

Din rarele sale vizite, pe de altă 
parte, pe cari le face în România, e curios 
isbit de faptul că şi aici nu se vorbeşte 

i româneşte decât în vorbirea zilnică, co
mercială, ţărănească şi că în saloanele în 
care el întră graţie rudelor pe care Ie are 
în Moldova... n’aude decât franţuzeşte.

El e convins că româneasca în Ro
mânia e limba poporului incult, iar cea 
franceză limba celor de sus, Obrazovanilor. 
Nu odată din cauza asta am fost întrebat:

— La d-voastră în facultate se fac 
cursurile în franţuzeşte sau ruseşte?

Şi ce ihirare pe bieţii oameni când 
le răspundeam că limba românească e 
limba facultăţilor noastre.

Ignorând limba românească, el e şi 
mai neştiutor de tot progresul nostru pre
zent şi de toată istoria trecutului nostru 
de care un popor se poate făli.

Ce surpriză pe doi foşti studenţi în 
litere când la Dorpat, la facultatea de li
tere, un profesor neamţ, le-a făcut obser
vaţia :

— De ce d-voastră ziceţi că sunteţi 
Ruşi, atunci când vă puteţi mândri, că sun
teţi Români.

Şi în grabă profesorul le puse sub 
ochi o istorie, le arată epoca glorioasă a 
lui Ştefan cel Mare, cât acesta contribuise 
îa conservarea creştinătăţii în Orientul 
nostru ameninţat, le arată figura aceasta 
de erou în toată splendoarea ei.

Azî foştii studenţi sunt doi profesori 
români, cari pregătesc pentru toamna anu
lui acesta o revistă românească pentru 
poporul lor Basarabean.

D a; numai faptul de a ignora trecu
tul lor, îi face pe intelectualii basarabeni 
de a se sfii cu neamul; numai ignorând 
prezentul, căci ori şi cum România din 
punct de vedere ştiinţific şi cultural e des
tul de înaintată şi poate sta cu succes ală
turea de alte ţări civiiisate, face ca basa*’ 
rabeanul să nu găsească un reazăm în ori
gina lui.

De aceea văd cu multă bucurie apa
riţia gazetei şi revistei proiectate pentru 
Septemvrie; ar fi nevoe ca un librar din 
ţară să editeze cu slovă chirilică o anto
logie şi chrestomaţie românească şi poate
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bou s’a stabilit textul unui memorand, în 
care se cere dela guvern Juarea de mă
suri pentru reprimarea agitaţiei naţiona
liste. Memorandul cere revizuirea statu
telor cercurilor de lectură şi a reuniunilor 
de cântări, mai departe acţiunea băncilor 
naţionaliste trebue contrabalansată prin 
acordarea de credit eften cu sprijinul au
torităţilor. Se cere apoi un nou plan de 
învăţământ pentru şcolile maghiare etc.

Tot măsuri pentru realizarea statului 
unitar naţional. Efectul acestor măsuri... 
se va vedea.

0 statistică interesantă.
(■Cununiile, naşterile şi decesele în Braşov 

în anii 1904 şi 1905.)

I.
Ziarul german din localitate »Kr. 

Ztg.« publică în numerii săi mai recenţi 
(166—170) o serie d̂e articole, în cari au
torul d. th. se ocupă pe larg cu statistica 
cununiilor, naşterilor şi deceselor în Bra
şov în ultimii doi ani, 1904 şi 1905 pe 
basa datelor ce le-a extras din condica o- 
ficiului de matriculă.

Statistica aceasta basată pe date ofi
ciale, este fără îndoială de mare impor
tanţă, de oare ce ea se ocupă!; cu o Ges
tiune vitală de primul rang cu cestiunea 
desvoltării numerice a populaţiunei oraşu
lui nostru şi prin urmare şi cu desvolta- 
rea numerică a locuitorilor români braşo
veni.

Va fi deci de interes, dacă în urmă
toarele vom estrage unele din expunerile 
şi datele din chestiune, cari ne privesc pe 
noi Românii mai deaproape:

Conform ultimei statistice oficiale din 
anul 1900 oraşul Braşov a avut 36.646 
suflete, socotindu-se aici şi soldaţii regi
mentelor staţionate în Braşov, şi anume 
8154 Saşi, 15,446 Maghiari, 11.848 Români 
şi 1198 Jidani.

Cununiile. In anul 1904 cununiile 
au fost mai număroase ca în anii prece
denţi. In termin mediu numerul cununii
lor a fost în anul 1900 de 250, în 1901, 
de 278, în 1902 de 272, în 1903 de 270, 
iar în anul 1904 de 305, între cari 67 cu
nunii ev. lut. săseşti, 10 ev. lut. maghiare 
35 ev. ref., 8 unitare, 61 rom. cat. 102 gr. 
or., 12 gr. cat. (la olaltă 114 cununii ro
mânesc!) şi 10 israelite. Cele mai multe 
cununii românesc! au avut loc în lunile 
Februarie (17). Septemvrie (15), Oct. (14), 
şi Nov. (15).

In anul 1905 cununiile au scăzut 
iarăşi la 276, dintre cari 66 ev. lut. să- 
sestî, 10 ev, lut. maghiare, 37 ev. ref., 10 
unitare, 54 rom. cat., 90 gr. or. 6 gr. cat. 
(la olaltă 96 cununii românesc!), şi 3 isr. 
Cele mai multe cununii românesc! au a- 
vut loc în lunile Februarie (17), şi Iu
nie (13).

In ambii an! — dice autorul — re
vine între toate naţionalităţile, numărul 
cel mai favorabil al cununiilor populaţiu
nei române şi anume in 1904 cu 9.6 la 
1000 locuitor! şi în anul 1905 cu 8T Ia

1000 locuitori. Cel mai mic număr de cu
nunii l’au înregistrat în anul 1904 Ma
ghiarii cu 7.4 la o mie locuitor!, iar în 
anul 1905 Jidanii cu 2.5 la o miie de lo
cuitor!.

Naşterile. In anul 1904 s’au născut 
în Braşov 897 copii*), dintre car! 429 bă- 
eţî şi 468 fete. Copii ev. lut. săsesc! s’au 
născut 168, ev. lut. magh. 22, ev. ref. 105, 
unitari 25, rom. cat. 202, gr. or. 330 (160 
băeţî şi 170 fete), gr. cat. 18 (9 băeţî şi 
9 fete) şi 27 jidan!.

Raportul in ce privesce sexul copii
lor a fost foarte nefavorabil, şi anume 
100 nascer! de gen masculin la 109 nas- 
cerî de gen femenin. Raportul în termin 
mediu a fost pănă la anul acesta 100 bă- 
eţî la 106 fete.

In anul 1904 s’au născut prin ur
mare 348 copii români, faţă de 354 copii 
maghiar!, 168 copii saşî şi 27 copii israe- 
liţî. Din cei 897 copii născuţi în acest an, 
54 au fost nelegitim!.

SO IRILE D ILEI. 1
— 10 August n.

Archiducesa Maria Valeria, după cum
se depeşează din Ischl, a dat naştere unei 
fetiţe. Acesta este al optulea copil al Aiţ- 
chiducesei. >

In beneficiul fendului gimnaziului ro
mân din Brad- Sub presidiul d-lui prof. 
P. Roşea s’a ţinut eri sara într’una din să
lile casinei române din localitate o consfă
tuire a tinerime! române din Braşov, la 
care au participat peste douăzeci tineri 
La ordinea zilei a fost cestiunea aranjării 
unei petreceri cu dans, a cărei venit curat 
sa fie destinat pentru sporirea fondului 
gimnaziului român din Brad. Cu mare în
sufleţire s’a decis a se da petrecerea proiec
tată deja săptămâna viitoare şi anume 
Marţi în 1/14 August a. c. în sala casei 
de tir (Schutzenhaus). Spre scopul acesta 
s’a angajat deja muzica militară şi s’a 
fixat intrarea de persoană cu 2 cor., iar de 
familie cu 5 cor. Invitări speciale nu se vor 
mai face din cauza scurţimei timpului. Pu
blicul românesc din Braşov şi împrejurime 
şi stimaţii oaspeţi din România, cari sunt 
în vilegiatură în Braşov şi comunele înve
cinate, sunt rugaţi pe calea aceasta a par
ticipa la petrecerea de Marţi.

Iniţiativa luată de tinerimea noastră 
este fără îndoială foarte lăudabilă şi e de 
dorit, ca publicul românesc să răspundă 
apelului ei, contribuind astfel şi la sporirea 
unei fundaţiuni culturale româneşti.

Societatea »România Jună« ne trimite 
spre publicare un apel călduros adresat 
foştilor şi actualilor membri ai ei, pentru 
a participa la adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunei«, ce se va ţinea în Braşov şi la 
escursiunea ce se va face din Braşov la 
expoziţia din Bucureşti. Vom publica ape
lul în numărul viitor poporal.

Adunarea generală a despărţământului
Zâmeştî dimpreună cu producţiunea şi pe
trecerea aranjată de tinerimea noastră cu

*) Aici nu sunt număraţi copiii născuţi în 
Braşov ai străinilor, nici copiii locuitorilor 
braşoveni, cari s’au născut în străinătate şi nici 
cei 28 copii, născuţi morţi.

acest prilej, care se va ţinea, precum s’a 
publicat, acum Duminecă în 12 August 
st. n. la 3 oare p. m. în Zârneştî, este o 
bună ocaziune de convenire socială pentru 
toţi fruntaşii român! din acest ţinut pre
cum şi pentru fraţii din România, ce pe
trec la Bran şi Râşnov.

D-l Adrian Roman, locotenent în ba
talionul 7 de pioniri a fost numit profe
sor la şcoala de cădeţi din Sibiiu.

In luna Maiü a- C. s’a făcut un re
censământ al populaţiei Budapestei. După 
cum scrie »Egyenlőség« cu această oca
ziune s’a constatat, că în capitala Unga
riei numărul jidovilor e de 186.047 suflete. 
— Frumos număr !

Un savant sârb despre Românii din
MacedOüin. Distinsul profesor Cvijici din 
Belgrad având ocaziune în călătoriile sale 
de studiu prin Macedonia să cunoască pe 
Românii macedoneni, îi descrie în modul 
următor: »Necontestat că Aromânii sunt 
elementul etnic cel mai puţin numarosdin 
Turcia, dar tot aşa de netăgăduit este, că 
ei sunt singurii oameni culţi în Macedonia 
şi Turcia. Felul de traiu, portul, curăţenia 
moralitatea şi ospitalitatea ţi-1 arată pe 
Aromân la primul moment, că e cu mult 
superior orî-cărui alt neam din Macedonia. 
Când în timpul escursiuniior mele pe acolo, 
auziam că într’un sat e un Aromân, să fi 
fost bogat, sărac, orî-cum, eu la el mer
geam să cer găzduire, chiar dacă satul ar 
U fost plin de Sârb!«. — »Drap.«

Ziarul »Românul« din Cleveland, anun
ţă că începând cu numărul viitor îşi va 
mări formatul.

Din acest ziar constatăm cu bucurie 
progresul conţinu al emigranţilor români. 
Ei constitue mereu societăţi. Prima biseri
că română este deja gata, împreună cu 
casa parochială. Toate acestea se fac cu 
repeziciune americană. Se speră, că în cu
rând se va zidi şi a doua biserică, cea or
todoxă. Colecta s’a început deja. Din »Ro
mânul« mai vedem, că în America există 
restaurante româneşti, iar muzica româ
nească a lui Cassian din Mergindeal îi de
lectează pe emigranţii noştri cu cântări 
naţionale. Pănă şi o moaşă naţională, —prima 
moaşă românească —încă au în persoana 
doamnei Silvia Chisbach din Cleveland.

Din crimele Grecilor. După o telegra
mă din Monastir trei tineri români, fii ai 
lui Mantaxa, notabil din Hrupişte, cari se 
duceau spre târgul din Mavrova, au fost 
prinşi de cătră o bandă grecească. Doi din 
ei au fost asasinaţi, cel de al treilea, încă 
în viaţă, a putut recunoaşte pe unul din 
bandiţi care a fost apoi arestat de cătră 
autorităţile turceşti. Aceste nouă asasinate 
au provocat o vie consternare printre 
Aromâni.

Din Monastir se mai anunţă, că tru
pele turceşti, trimise în urmărirea bande
lor de antarţi, au întîlnit Sâmbătă sara 
lângă Monastir, o bandă grecească com
pusă din 70 de indivizi armaţi. Şeful aces
tei bande a fost ucis ; el era îmbrăcat în 
uniformă de ofiţer grec, deasemenea a fost 
ucis şi un agitator grec din Magarova, 
care transporta hrana bandiţilor. Mai mulţi 
indivizi din aceeaşi bandă au fost prinşi 
şi transportaţi, a doua zi Duminecă la Mo
nastir şi încarceraţi.

In comitetul permanent al comitatului
BraşOV s’a discutat erî chestiunea palatului 
administrativ şi s’a primit propunerea vice- 
şpanului Dr. Fr. Jekel, de a se închiria 
pe 3 an! localul poştei, ce rămâne gol 
prin mutarea oficiului poştal în noul pa
lat, iar pentru chibzuirea, dacă va fi bine 
să se cumpere şi transformeze casa unde 
sunt actualmente oficiile comitatense, or! 
să se zidească un nou palat administrativ, 
să se aleagă o comisiune. In comisiune 
au fost aleşi domnii Andrei Karácsonyi, 
inginer r., 0. Adám Dr. W. Czell, Gottlieb 
Schlandt, Iuliu Moór, Dr. G. Baiulescu şi 
Iosif Meschendörfer.

Anul Ű6 probă pentru a se vedea dacă 
livadia iui Trausch se potriveşte ori nu 
pentru a se ţinea acolo târgui, s’a împli
nit. Senatul oraşului Braşov opinează pen
tru această livadie, iar pe teritorul de sub 
cetăţuie se va zidi primăria, eventual pa
latul administrativ. O parte se va preface 
în parc. Senatul va face o propunere în 
reprezentata comunala în scopul acesta.

Comitetul Reuniunei Învăţătorilor ro
mâni gr. or. dela şcoalele confesionale din 
dieceza Caransebeşului în şedinţa sa ţinu
tă la Lugoj în 24 Iulie (6 August) ţinând 
seamă de împrejurările locale din Ciacova, 
cu abatere dela hotărîrea adunării gene
rale din anul trecut societar, a decis ca 
adunarea generală ordinară pentru a- 
nul curent să se ţină în zilele: Joi 
în 24 August (6 Septemvrie) şi Vineri în 
25 August (7 Septemvrie) la Mehadia.

Detaliile programului le va aduce la 
cunoştinţă publică atât biroul Reuniunei, 
cât şi comitetul de aranjare. Până atunci 
însă se comunică spre orientare, că adu
narea generală se va deschide Joi în 24 
August (6 Sept.) la 3 oare p. m., iar Vi
neri la ameaz, după terminarea adunării, 
se va tace plecarea la excurzia de studii 
proiectată spre vizitarea exposiţiei gene
rale din Bucureşti.

Membrii, cari doresc a lua parte la 
această excursie, au să se anunţe pănă 
cel târziu 12/25 August la presidentul 
Reuniunei Ioan Marcu în Bocşa-montană 
(NémeCBogsán) având a trimite totodată 
suma de 10 coroane în contul speselor de 
călătorie.

Tot această taxă are să se trimită 
separat pentru fiecare membru de familie 
care doreşte să se alăture la excurzia de 
studiu.

Comitetul Reuniunei a întreprins paşii 
necesar! pentru a obţinea pe căile ferate 
ungare favorul obicinuit la călătorii în 
masse, precum şi pentru a obţinea posi
bilul mai mare favor pe căile ferate ro
mâne pentru a tace eventual pe lângă ex
cursia ia Bucureşti şi o excursiune la Con
stanţa şi Sinaia, ocaziune care numai rar 
ni-se oferă aşa avantagios ca de prezent. 
Resultatul paşilor întreprins! îl va aduce 
comitetul imediat la cunoştinţa tuturor 
membrilor Reuniunei şi în deosebi acelora 
car! s’au anunţat la timp că voesc a lua 
parte.

La Societatea sociologică din Buda
pesta a fost zilele acestea o adunare ge
nerală foarte furtunoasă, în urma demisiu- 
nei contelui Andrassy din postul do pre
şedinte. Pikler, Somló, Wolfner şi alţi ju- 
pâni s’au certat rău pe motiv că Somló a 
susţinut că Wolfner a dat informaţii ten-

fl asigurat, că va găsi mai mulţi cetitor! 
decât în regat. Spiritul moldovenesc va 
eşi din lâncezirea lui şi Basarabia va fi cu 
noi şi pentru noi.

Cu toate astea, uneori se duce la ex
trem rusofilizmul boerilor. \

In ultimele evenimente politice din 
Rusia, când toate popoarele subjugate au 
căutat să se manifeste ca naţionalitate, 
spre a se ţine şi de ele seamă în viitoarea 
reformă socială a Rusiei, Basarabia singură 
a rămas de o parte şi ce e mai rău — 
dar a căutat să s’arete fericită sub jugul 
ei şi nedorind nici o schimbare.

Aşa în luptele pentru Dumă, nici un 
boer moldovean n’a manifestat o idee na
ţională, n’a cerut o reformă pentru popo
rul său, n’a căutat a forma un program ca 
alţii, spre a se impune în luptă. Nici o ce
rere nu s’a®ridicat pentru limba şi şcoala 
moldovenească. Boerii alătur! cu un gaze
tar ordinar, murdar, care îşî reneagă nea
mul în aplauzele Ruşilor, un ţigan moldo
vean Cruşevan, au fost pentru ţar, pentru 
autocraţie şi biuoeraţie, într’un cuvânt pen
tru stătu quo în Basarabia. Iar cei ce re
prezentau pe democraţi, erau jidanii şi

leşii, car! revindecau un program socialist 
şi internaţionalist, aşa că în Rusia nici un 
glas nu s’a manifestat pentru Basarabenî; 
mulţi ignorează că Basarabia ar fi o ţară 
subjugată şi sub Besarabskaia văd o gu
bernie rusească, autocratică şi înapoiată, 
care cere menţinerea jugului actual.

Şi ce e mai ruşinos e faptul că după 
alegerea Dumei, boerii moldoveni în frunte 
cu acelaşi Pavelache Cruşevan dau o tele
gramă Ţarului, asigurându-1 de sentimen
tele lor de supunere şi rugându-1 a izgoni 
această Dumă democratică cu nagaica şi 
sabia.

E poate dusă la extrem această pla
titudine.

III.
Insă Dumnezeu mai poate înţelege 

această politică. Pe cât de rusificaţî par 
şi se manifestă, pe atât de puţin sunt. 
Vorbeşte cu un boer moldovean, îţî va 
vorbi de ruşi ca şi ţăranul numindu-i cu 
aceiaşi expresie puţin poetică. Şi nu rare 
or! îi vei auzi zicându-şî unul altuia:

— Ia ’n ascultă, nu fii R us!
In consiliul imperiului ei votează pe 

d-l Dicescu un românofil cunoscut, care

îşî petrece o bună parte din vreme la Bu
cureşti întreţinând relaţii strânse cu mulţî 
boer! dela noi şi de care gazeta rusofilistă 
»Drug« a aceluiaşi Cruşevan scrie ironic : 
Dicescu e un româno-fil, un iridentist, el 
va cere în consiliul imperiului nu numai 
limba moldovenească în şcoli, dar poate 
chiar alipirea Basarabiei la Moldova. De ce 
nu? Un om ca Dicescu e de toate ca
pabil.

Şi »Drug« e gazeta aceloraşi boer! 
car! l’au votat pe Dicescu. Curioasă poli
tică, curios rusofilism !

Aşa în viaţa politică aşa şi în viaţa 
de toate zilele. Ruşi până în măduva oase
lor, vezi în casele lor orânduiaiă rusească, 
mâncarea, ceaiul, vorba, muzica. Te-ai crede 
la Moscva sau Petersburg şi în acelaşi timp 
eşt! curios izbit de a vedea într’o odaie o 
orânduiaiă moldovenească, odaia tapisată 
cu mar! chilimuri naţionale, cu laicere, iar 
de-alungul zidurilor, sofale acoperite cu 
chilimuri moi şi perine mar! învălite de 
asemeni în chilimuri multicolore. Şi ce e 
mai curios e să întâlneşti, cum am văzut 
în casa Raşcanilor, două duduce îmbrăcate 
în costum moldovenesc şi vorbind ruseşte,

I ignorând aproape moldoveneasca; iar mai 
j în toate casele gramofonul reproducând 
i numai sârbe, romanţe şi valsuri româneşti, 
i La Chişineu, magazinul de plăci pen 
! tru fonograf, vinde mai multe plăci cu su 
t biecte româneşti decât ori care altele. Şi 
; cum întram într’o casă, primul lucru pa- 
j troana aranja fonograful cu vr’o doină sau 
| romanţă cântată de Eiiad, Bărcănescu, sau 
vr’o Sârbă executată de Ciolac şi Tănă» 

| sescu. Ne ştiind vorbi moldoveneşte, stă- 
j până casei voia să-mî arate că îi sunt dragi 
i cântecele, muzica, viaţa noastră, viaţa ei,
! viaţa neamului întreg, care-şî spunea ne*
; voile sau plăcerile prin notele aceste ale 
j fonografului. Şi mi-se părea că aceste note 
| comic redate de fonograf, reprezentau toc- 
| mai bine situaţia Moldovenilor din Basa- 
l rabia. Cu sufletul şi inima pentru Moldo- 
| veni ei psalmodiază imnuri Ruşilor, pe 
j cari însă nu-i pot vedea, lăsând pe seama 
| fonografului să le vorbească de ţara si de 
| neamul lor.
j (Ya urma).



Nr. 167.—1906. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

denţioase ziarelor despre viaţa internă a 
societăţii. Sunt amestecate aici şi detailuri 
politice, alegerea de membru a lui Kristo- 
ffy, care s’a tăcut cu sprijinul lui Pikler 
şi alte mărunţişuri, de actualitate numai 

’ pentru conducătorii intelectuali ai vieţii 
\ sociale din Budapesta.

Consiliul de administraţie al Muntelui- 
de-Pietate din Bucureşti a ţinut Miercuri 
o şedinţă în vederea deschiderii acestei in
stituţii, care se va face la 1 Sept. v.

Dela camera comercială. Ministrul ung.
de comerciu a adresat camerei comerciale 
din Braşov o publicaţiune cu privire la 
soiurile de îmbrăcăminte şi armament con
fecţionate din piele (papuci, cisme, mărturi 
de curelărie) ce sunt a se furniza de cătră 
micii industriaşi pentru armata comună. 
Detalii asupra modalităţii confecţionării 
şi a preţului se pot lua în biroul camerei 
comerciale.

Grădina cea mai recoroasă este în
Braşov cea deia hotelul Central (Nr. 1), 
wide se găseşte şi bucătăria cea mai bună. 
A se vedea anunţul de pe ultima pagină.

Muzică pe promenadă. Muzica oraşu
lui va cânta mâne, Sâmbătă, la 5Vî P< na. 
pe promenada de sus (după ziduri). In pro
gram e luată şi piesa românească »Valu
rile Dunării« de Ivanovici.

Ştiri dela Expoziţie.
Din partea »Biroului medaliei de a- 

minlire« a expoziţiunei generale române 
primim un apel iscălit de d-1 Dr. C. I. 
Istrati, în care se aduce la cunoştinţa Ro
mânilor de pretutindeni, că s’a bătut o 
medalie populară de amintire a expozi
ţiunei jubilare în mărimi diferite : una de 
40 mm. şi alta de 50 mm. diametru din 
diferite metale c a : bronz, aluminiu, cupru, 
argint şi aur. Preţul acestor medalii cu 

« diametrul de 40 mm. este următorul : din 
bronz 1 leu, aluminiu 1 leu, cupru 1'50 
leu, argint 15 lei şi aur 200 lei. Cu un 
diametru de 50 mm. din bronz 5 lei, alu
miniu 5 lei, cupru 6 lei, argint 40 Iei şi 
aur 500 lei.

Medalia, a cărei machetă a fost lu
crată cu o deosebită artă şi autorul ei 
premiat cu suma de 1500 lei, a fost exe
cutată Ia cea mai artistică monetărie din 
Străinătate şi este un adevărat obiect de 
artă. Comandele să se facă la adresa : >Ex- 
poziţiunei generale române Biroul meda
liei de amintire« Bucureşti Strada Bucur 
Nr. 12, care va trimite imediat franco 
medaliile la adresa respectivă. O listă de 
subscripţiune se află depusă şi în localul 
redacţiunei noastre.

*
Societatea academică română »Dacia« 

din Cernăuţi a luat decisiunea ca să 
aducă în cursul lunei Septemvrie, 1000— 
2000 de ţărani români din Bucovina ca 
să viziteze Exposiţia naţională jubilară din 
Bucurescî şi principalele oraşe din ţara 
românească. D-1 Dr. Istrate a intervenit la 
ministerul de rasboi, care a dispus să se 
pună pe timp de o săptămână la dispozi- 
ţiunea vizitatorilor, cazărmile regimentelor 
4 Ilfov Nr. 21 şi 6 Mihai Vieazul, precum 
şi cazarma vânătorilor pentru încuartirarea 
Românilor bucovineni.

In acest scop ministerul de răsboi, a 
şi însărcinat pe d-1 general I. Gheorghiu, 
comandantul pieţei, cu luarea măsurilor de 
încuartirare. In acelaş timp d-1 Dr. Istrati 
a intervenit pe lângă d-1 I. Grădişteanu, 
ministrul lucrărilor publice, care va pune 
la disposiţia vizitatorilor români bucovi
neni trenuri gratuite, pe linia Burdujenî- 
Bucureştl, spre a fi aduşi în Capitală. Ţă
ranii români din Bucovina vor veni cu 
soţiile şi îmbrăcaţi în costume naţionale.

*
Comisariatul general al Expoziţiei 

din Bucureşti a invitat pe toţi domnii ar
tişti sculptori cari au făcut mancheta mo
numentului naţional, conform concursului 
deschis şi publicat în »Monitorul Oficial« 
Nr. 152 din anul 1905, să-şi depue lucră
rile în Rotonda cea mare a Atheneului 
începând cu ziua de Mercur! 26 Iulie v., 
şi până la 5 August v. când urmează a-se 
face distribuirea premiilor, după care lu
crările premiate vor fi transportate în pa
latul Artelor.

Comisarul general al Exposiţiei a 
cerut acum vre-o câteva zile ministerului 
lucrărilor publice, o reducere simţitoare 
pentru transportarea reuniunilor româneşti 
de cântări din ţară si de peste hotare, cari 
vor veni la festivalul proiectat. Ministerul 
lucrărilor publice a avizat comisariatul, că 
reducerea pe care o poate face este de 
maximum 70 la sută, cu reserva de a se 
adăoga acestor trenuri vagoane de marfă 
transformate, dacă afluenţa în ziua aceia 
va fi prea mare.

*
Mercur! s’a făcut la Expoziţie inau

gurarea pavilionului ministerului cultelor 
şi instrucţiunei. încă înainte de ora fixată 
pentru deschiderea solemnităţei, numeroşi 
invitaţi au vizitat secţiunile acestui pa
vilion, cercetând cu deamănuntul toate 
lucrările şi obiectele de artă expuse prin 
diferitele vitrine.

La 6rele 5 jum. p. m. a sosit d-1 
Ionel Grădişteanu, ministru ad interim al 
instrucţiunei, fiind condus prin toate sec
ţiunile pavilionului de mai mulţi funcţio
nari superiori ai ministerului, în frunte 
cu secretarul general d-1 Dr. Dragomir 
Hurmuzescu, care a dat ministrului cuve
nitele explicaţiunî.

S’a servit apoi în secţiunea de mijloc 
a pavilionului o mică gustare în decursul 
căreia a toastat d-1 Dr. Hormuzescu, re
levând munca depusă pentru aranjarea 
într’un timp atât de scurt, a acestui pa
vilion, şi urând d-lui ministru Grădişteanu 
să prezideze cât mai multe inaugurări.

Răspunzând d-1 ministru laudă acti
vitatea depusă şi felicită pe colaboratorii 
ministrului Vlădescu, într’o operă atât de 
dificilă ca aceea a instrucţiunei. Mai vor
beşte d-1 Chr. Negoescu, administratorul 
casei şcoalelor, bând pentru suveran.

Anuare.
III.
(a)

Raport despre institutele de învă
ţământ gr. cat. din Balâzsfalva-Blaj: gim- 
nasiul superior, institutul pedagogic, şcoala 
de aplicaţie, şcoala de fete, şcoala pentru 
învăţăceii de meserii şi negustorii şi azi
lul de copii pe anul şcolar 1905—1906. — 
Blaj. Tipografia seminariului 2archid(i)ece- 
zan. Pagini 160.

In fruntea anuarului profesorul Ale
xandru Ciura, care mai înainte se îndelet
nicea şi cu beletristica — are un studiu 
despre educaţia vechilor elini.

Corpul didactic al gimnaziului este 
compus din un director, 16 profesori de 
studii ordinare, 4 de studii extraordinare şi 
facultative şi doi catecheţi.

Urmează planul de învăţământ şi ma
teria predată (»materialul propus«) la di
feritele obiecte.

Bibliotecarul de la biblioteca gimna
ziului d. S. Nestor raportează despre spo
rul bibliotecei, care conţine 4751 opere în 
6328 volume, foi periodice 595 volume şi 
diverse 2380 volume.

Tinerimea gimnazială din cursul su
p erior i avut bibliotecă separată (custode 
Dr. Raţiu) împărţită pe clase. Această bi
bliotecă conţine 2039 volume.

Profesorul G. Precup, care a fost 
conducătorul societăţii, de lectură rapor
tează despre activitatea acestei societăţi, 
care a ţinut 24 şedinţe: 8 literare, 8 des
tinate criticei literare 7 ministrative şi 1 fes
tivă. Membrii au lucrat cu zel.

Colecţia ştiinţelor naturale sub con
ducerea profesorului Dr. A. Cheţianu s’a 
sporit, tot aşa şi muzeul de fizică şi 
cliemie sub spraveghiarea profesorului 
Emil Viciu.

Conducătorul observatorului meteo- 
roligic, Eug. Pantea, publică un buletin al 
observaţiunilor meteorologice.

S’a sporit şi muzeul arcbeologic şi 
de istorie sub supraveghiarea custodelui 
Oct. Bonfiniu.

Muzeul de geografie (custode Dr. 
Cheţianu) are 66 hărţi, 544 tabele şi alte 
obiecte, 3 globuri.

Prof. de gimnastică Băgăianu arată 
zestrea salei de gimnastică, iar cel de de
semn Flaviu C. Domşa zestrea salei de 
desemn.

Gimnaziul a avut şi o grădină bota
nică, care sub conducerea prof. Cheţianu 
s’a îmbogăţit. Pentru întreţinerea gradinei 
s’a cheltuit 242 cor.

Suma stipendiilor, de cari au benefi
ciat 78 elevi este de 11.617.96 cor.

Premii în cărţi s’au distribuit pentru 
suma de 800 c.

In beneficiu de pâne au fost împartă 
şiţi 182 elevi.

In internat au locuit 119 elevi, cari 
au avut la disposiţie 5 fsale de învăţământ, 
6 dormitoare, un refector, odaie de spălat, 
garderobă şi infirmerie. Rectorul interna
tului a fost d. Em. Viciu.

Fondul pentru ajutorarea elevilor lip
siţi în cazuri de boală dispune de suma 
de 20.678 cor. 85 fii.

Şcola de scrimă are un fond de 713 cor 
22 bani. Fondul »Ciriac Groze« 258 c. 22 f. 
Fondul »Ioan Săbădeanu« 328 lei 89 fileri. 
Fondul de excursiune 186 c. 74 fii. Masa 
studenţilor are un fond de 21.876 cor. 
86 fileri.

Examenele de maturitate s’au ţinut 
sub peeşedinta d-lui A. Kunncz, iar repre
zentantul consistorului a fost d. A. Uilăcan. 
Din 39 candidaţi, 7 au eşit cu eminenţă, 8 
cu bine, 16 simplu maturi, Corigenţi din- 
tr’un obiectau rămas 7, iar unul repetent.

Anuarul conţine o dare de seamă a 
d-lui prof. Precup despre excursiunea a 80 
elevi la Sibiiu-Câneni.

Numărul elevilor înscrişi 487; pănă 
la examen au perseverat 472. După con
fesiune: gr. cat. 402, gr. or. 67, r. cat. 4. 
evang ref. 2, israeliţi 3. După naţionalita
te 468 Români, 9 Unguri şi 1 neamţ.

Urmează darea de seamă despre ce
lelalte scoale amintite în titlu. (a)

0 moştenire de 62 milione.
Cetim în »Controla«:
Acuma nu-i poveste. E lucru adevă

rat, că George Pomuţ român originar din 
Arad şi repausat în 1892, în calitate de 
protoconsul al Americei la St. Petersburg 
a lăsat în urma sa o avere imensă, a că
rei valoare aproximativă face netto 62 de 
milione corone.

De mult şi de multe-orî s’a scris prin 
diare despre acest unchi aş american, adecă 
nu despre el, ci despre iăsământul acestui 
nabab răpausat fără ca să fi avut cui să 
testeze averea cea colosală rămasă fără 
stăpân.

înainte de aceasta cu câţi-va anî, un 
anumit Lokosbazi Ferencz, servitor la tri
bunalul din Oradea-mare, a ştiut arăta cu 
documente, că el este cel mai de aproape 
neam şi moştenitor al răpausatului mili
onar.

In acelaş timp însă, afară de Lokos- 
hâzi din Oradea-raare, au mai apărut şi 
alţi pretendenţi la moştenire. S’au ivit a- 
poi o mulţime de rudenii din neamul lui 
Pomuţ locuitori parte în Arad, parte în 
Giula şi chiar şi în România. — Interesele 
pretendenţilor moştenitori din Giula li-a 
luat illo tempore în aparare advocatul Dr. 
St. Franko din Giula.

Acest apărător însă a repausat şi 
moştenitorii din Giula nu mai nădăjduiau 
mult în norocul, despre care lumea dicea, 
că e poveste. Iluziile Pomuţăştilor de acolo 
le-a nimicit însuşi advocatul, care pe acel 
timp — se înţelege, că neaflat fiind inven
tarul, — nici el nu putea să ştie nimica de 
averea ascunsă în lădile celea perdute.

Acuma însă povestea s’a prefăcut în 
realitate. Afacerea a ajuns într’un stadiu 
îmbucurător pentru moştenitori. O veste 
sensaţională, care se va lăţi peste toată 
ţara, ne spune, că advocatul moştenitori
lor lui Pomuţ, Kremer Arpad, cu ajutorul 
consulatului din Sânt Luis şi din Wasing- 
ton a aflat inventarul bogăţiei rămase de 
George Pomuţ în America.

Din acest inventar s’a constatat în 
chip oficios, că George Pomuţ are averi 
uriaşe în Washington, în Chicago şi în 
Sant-Luis. Şi din acest inventar apare, că 
George Pomuţ a lăsat o avere plasată în 
hârtii de valoare şi în mari domenii în 
preţ aproximativ de 62 milioane coroane, 
care se va şi împărţi între norocoşii moş
tenitori ai repausatului George Pomuţ.

Consulatul american din Washington 
a trimis inventarul aflat al lui George 
Pomuţ la ministeriui ungar de justiţie, 
unde după legitimarea moştenitorilor va 
veni rândul la împărţirea averii între cei 
ce vor fi norocoşi a putea arăta că au

fost înrudiţi cu George Pomuţ din Ame
rica.

Éta şi comunicatul oficios al minis- 
teriului de justiţie despre Iăsământul lui 
Pomuţ:

»înainte de aceasta cu câteva luni 
consulatul austro-ungar din Sant-Louis a’ 
rugat pe ministrul de justiţie ungar ca să 
caute, dacă are moştenitori repausatul G. 
Pomuţ, fost consul american. Acest G. 
Pomuţ a fost jude la tribunalul militar în 
răsboiul pentru neatârnare din 1848—49. 
După capitularea dela Siria, a trebuit să 
se refugieze în America, unde în războa- 
ele din America de sud s’a distins prin 
vitejie. După încheierea răsboiului, guver
nul american, a distins pe George Pomuţ 
în chip de recunoscinţă cu dignitatea de 
consul suprem la St. Petersburg, unde şi 
în care calitate a şi repausat în anul 1902, 
lăsând în urma lui o moştenire de 62 de 
milioane de coroane plasată în hârtii de 
valoare şi în mari estinderî de pământ în 
apropiere de Washington, Chicago, şi St.- 
Luis. Această avere uriaşă [le compete 
moştenitorilor legali ai repausatului, car! 
sunt 10 la număr. — Din însărcinarea 
neamurilor I. Gorzo din Arad a mers la 
St. Luis din Arad, care în numele conso- 
ţilor săi moştenitori, a numit acolo de 
tutor al moştenirei pe Kremer Arpad, iar 
pe consulatul austro-ungar de acolo l’a 
învestit cu dreptul de controlare. — In 13 
a lunei trecute a sosit avisul consulatului 
din Washington, despre aceea, că lui Gorzo 
şi lui Kremer i-s’au predat 2 Jăcii, in cari 
s’au aflat inventată toată averea de 62 
milioane a repausatului consul suprem G 
Pomuţ.

Moştenitorii lui Pomuţ acuma publică 
apel catră toţi aceia, cari ar avea drept 
la moştenire, să se presente cu documen
tele la ministeriui de justiţie, unde aface
rea o resolvează Dr. Polner Ödön, cons. 
ministerial de secţie.*

ULTIM E SC IR I.
Bucureşti, 10 Aug. n. Poliţia de 

siguranţă a presentat prin prefectul 
poliţiei, un raport consiliului de mi
niştri, îu care se cere expulsarea a 
57 Greci din capitală, dovediţi că 
uneltesc în contra siguranţei statului 
român. Mâne se va ţinea un consiliu 
de miniştri la Floreştî sub preşedinţa 
primului ministru Cantacuzino, în care 
se va discuta acest raport.

Poliţia din Iaşi a hotărît de ase
menea să expuîseze pe mai mulţi 
Greci.

Belgrad, 10 August. Situaţiunea 
lui Passici este sguduită. Regele Pa 
făcut responsabil pentru tote dificul
tăţile ivite la cestiunea tunurilor şi a 
conflictului cu Austro-Ungaria.

Sofia, 10 August. Bulgarii nu se 
liniştesc. Demonstraţiunile contra Gre
cilor se continue şi în alte oraşe.

Petersburg, 10 August. Agitaţiu
nea revoluţionară se urmează cu stă
ruinţă printre muncitorime. Guvernul 
are de gând reducerea serviciului ac
tiv spre a linişti trupele.

Petersburg, 10 August. Progra
mul guvernului Stolypin conţine trei 
puncte: Chestia agrară, chestia Jido
vilor şi reforma judecătoriilor. In ches
tia agrară a adoptat cu ore-care mo
dificări proiectul lui Goremykin, în 
celelalte două chestii el se va întorce 
la legile lui Alexandru II, abrogând 
tot ce s’a creat de atunci pe acest 
teren.

Atena, 10 August. Din Caneea 
vine scîrea, că principele George al 
Greciei face pregătiri spre a pleca 
din insulă pentru a nu se mai în
toarce.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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ka UteMa, şi T ipepala
A- MUHEŞIANU Braşov,
„ Se pot procura i-----

nrmătârele cărţi literare dela scriitorii 
noştri de valore în editura „Minervei“

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 01 August 1906.

din Bucureşti.
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 

„ „Teatru“ I, II, III â 
„ „Proză“ . .

.Versuri“Alexanărescu:
Brâtescu: „Nu 
Bolintineanu: „Poesii“
Cunţan: „Poesii“ . .
Negruţii: „Proză“ . .
Eminescu: „Sorierl politice“ literare 

„ „Literatura populară . .
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică sorecî mănâncă 
Constanţa Hodoş: „Frumos“ 
Ispirescu: „Basme“
lo rga :

n
,Cuvinte adevărate“ 
„Gândiri“ . . . .  
„Sate şi mănăstiri“ . 

„ „Nâmul româneso“ .
Gorun: „Taina a şasea“ . .
Leca: „Poesii“ ...................

„ „Tainele cerului“ . .
Pann : „Povestea Vorbei“ . 
Rosseti: „Intre Palat“

Cor.
1-50
1:50
1-50
1-25
1*50
1-50
1-25
1*50
2 .-
1-50

1-30
1- 50 
1*50
2- 50
1- 50
2- 50 
2*50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50

2 — 
1.50

Capsa şi
(impresii) . . . , .

Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii)
Sadoveanu: „Şoimii“ .............................. 1*50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Poveştirî din rësboiü“ 2*—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—

Negoescu: „Fabule“ .............................. 1.25
Delatismana : 100 Basme . . . .  2*50 
Genlis: „Povestiri Morale“ . . . . 1*50 
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  1*60
Bârsan : „Visuri de noroc“ (poesii). 2,—
Chendi : „Preludii“ ................................... 2*50
Grigorovitsa : „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ............................................. 2.50
Teodori „Din viaţa marinarului“ . 1.50 
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu

covinean............................... f . . 8.50
Slavici : „Din Bătrâni“, (naraţiune is

torică ........................................ 2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*-— 

Augustin Paul: „între Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun : „Moşnegul de la munte“ 

(roman)..............................................  1.50
„Ris şi plâns“, schiţe umoristice şi 

nuvele de Vasile Pop, preţul 1.50 cordne, 
plus 20 bani porto.

„Neamul românesc din Ardeal şi Ţâra 
Unguréscâ“ de lorga. Vol. 1. Cor.2*50plus 
20 bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara 
unguréscâ“ de lorgd. Vol. II. Preţul cor. 
2*50, plus 20 bani porto.

Cărţi literare apărute din ediţia „Luceafărul“
loan Agîrbiceanu „D e la  ţâ ră “ pre

ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 banL

loan Ciocîrlan „T ra iu l n o s tru “ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Odavian Goga „P oesii“ à 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 8 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru d u ra  „ Icône“ preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„jR a m u ri“ de Z. Bârsan. Editura 
„Luceafărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

„Biblioteca copiilor“. Vol. I. cu o 
poveste inedita de Carmen Sylva. Preţul

Măsura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
In

Kor.

1 H. L. | Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu .
Grâu mai slab .
Grâu amestecat 
Secară frumosă. 
Săcară mijlociă.
Orz frumos . .
Orz mijlociu.
Ovăs frumos. .
Ovăs mijlociu . 
Cucuruz . . .
Mălaiu (meiii) . 
Mazăre. . . .
Linte . . . .  
Fasole . . . .  
Sămânţă de in . 
Sămânţă de cânepă 
Cartofi. . . . 
Măzăriche. . .
Carne de vită .
Carne de porc .
Came de berbece 
Său de vită prospăt 
Său de vită topit .

71
71
li
»
7)
71
n
71
7i
li
li
71
li
Ti
Ti
71
8

1 kilă

100 ”kil

fii,

40

80

12 
11 
10 
9 
8
7 
9
8 
7 
6

10 
11 
16 
60 
22 
24 
20 
2

1 36
1 86 

96 
40 
62 I -

Banca Naţională a României.
$ itra a t i r a n e  s u m a r ă .

1 0 0 5
23 I u l ie . c t ■V

1 9 0 6
15 I u l i e .  I 22 Iu l ie -

Nr. 11652—1906.

L ld ta ţh u s  eu ofsrtd.
In căsarma de Infantarie orăşa* 

nésca sunt de dat în antreprisă mai 
multe soiuri de z i d i r i ,  cari tóté la 
olaltă sunt preţuite la 11800 cor.

Spre acest scop în 16 August 
a. c. la 10 ore a. m. se va ţinâ li
citaţie cu oferte în despărţământul 
V. magistratual (afaceri economice).

Oferte închise pentru aceste lu
crări sunt a se preda în despărţă
mântul sus numit până la óra lici- 
taţiunii.

Planurile de zidire şi prelimi- 
narele de spese precum şi condiţiu- 
nile de ofert şi de contract se pot 
vedé şi ceti în despărţământul eco
nomic V.

B r a s s ó ,  în 1 August 1906. 
2—2,2484. Magistratul orăşenesc.

A N D N C 1 U R I
ssarat Si s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  

a d ia in is tr a tiu n h  în &asu3 pu~
SsSie&rii assaisî aauraeiei m ai m ult 
s e  odaifi s e  fa©© soâdâm & at9
©ar© ©u Gât pufo§I©ag™3a
sa  fa e e  m ai d© m u lts-o r l.

„Gazetei T

87.467,455
8.322,615

36.675,667
24.181,089
11.999,666 
15 153,610 
2.930,477 
5.699,183 

576,151 
189,892 

85.017,355

56.594,980
329 808,140

12.000,000
19.878,642
3.016,596

190.327,890
1.560,783

182,448
85.017,355

17.824,426
329.808,140

162517455 Reser. metal, aur 723362111 
124950000 „ Trate aur 29890000)
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. pe efecte publice . 8777100)

„ „ „ în cont-corent 21351863)
Fonduri p u b l i c e ................................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere . . . . . . .

„ „ & provizoriu . . .
Conturî-corente......................................
Conturi de v a lo r i................................

P a s i v
C a p i t a l ................................................
Fond de r e z e r v ă ................................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Profituri şi p e r d e r i ...........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ...........................

„ „ „ & provizoriu. .
Conturi c o r e n t e ................................

Scoraptul 5%
5,5 Dobânda 5%.

102.244,517 102,226,211
1.706,325 1.589,435

52.118,273 53.529,807
28.934,325 30.128,963
11.999,924 11.999,924
14.801,390 14.801,390
2.908,324 2.908,324
5.767,325 5.767,346

603,554 603,554:
189,799 244,895

84.503,425 85.267,225
13.887,000 10.195,000
12.029,536 13.773,441
25 633,796 24.411,873

356 827,5131357.447,388

12.000,000 12.000,000
21.373,442 21.373,442

3.222,588 3.222,588
220.556,580 223.535,760

1.646,498 1.646,498
137,980 206,875

84.503,425 85.267,225
13.387,000 10.195,000,

356.827,513 357.447,388

Telefon nr. 100»

FARMACIA la URS a lui
T 7

Colţul S trada H irscher ş i O rfanilor nr. I9
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mate âepou de speciaUt&p pbaimaceuUee
( I 8 S Î & I I 1  ŞI  8 T B I Î H S . )

( - ' R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,
^  O U D R E  şi PARFUM URl franţuzeşti,

A  R T I C O L E  de t o i l e t â .
A  A P E  M I N E R A L E .

jy ^ ă r fu r i de gum ă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi anî în 

Bucurescî la Farmacia B r u s, dă răspuns în limba română Ia orî ce în
trebare.

8— ICO
: C aes ara: «.»,».«.at.«  «  «.a

Gel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
ra I ra i

Fondată la 1892. N. P. Goldmann Fondată Ia 1892.

N uvele  de Maxim Gorki, traduse de
H. P. Petrescu. Pag. 112. Preţul 1 cor. 

Dece nuvele de ale renumitului scriitor
rus traduse pe românesce cu mult succes.

Volume editura Luceafărului:
0  Goga: „Poezii“ 2 cor. ed. de lux 3 cor.
I. Agârbiceanu: „Dela Ţară“ 1 cor. 50 fii. 
I. Ciocârlan: „Traiul nostru“ 1 cor. 50 fii. 
A. du ra:  „Icoane“ 1 cor. 20 fii.
Z. Bârsan: „Ramuri“ 2 cor.
M. Gorki: „Nuvele“ 1 cor.
Révai K.: Coşbuc Költeményei 1 cor.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
ţ  Confecţinnele m ele s e  l n c r 6 z ă  sub supravegherea mea, m odern, ca după măsură, ■  
■  numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio P a r d e s i u r i  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  potrivite pe corp din stofă englez^scă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cortine în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilau, nouta
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn 
dela 14 corone în sus.

I P ardesiuri negre pentru preoţi, dm postav Kam
garn sâu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus. i*

P H îlE T O T  (JRaglan) pentru Dame, fason scurt l ! 
din stofa bună englez^scă, eela 12 cor. în sus. 1Porto pentru 1 volum 10 fii. C ostum e m oderne pentru copil, cadrilate, nou- 

tate, cu giletcă, cu un rend séu doua de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, deîa 9 c. în sus.TTvtflla s e  m ăn ân că  b in e  

( J u l i t *  şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de P i l s e n
„U rqueü“ próspéta dela cep în

Jach ete moderne? pentru Dame, (la spate pe 
talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.1000 costu m e de copil, dela 3 — 10 am, din

Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus. |

Jach ete (Ragion) pentru copile, din stofă engleză 
| dela 6 cor. în sus.
| Pelerine pontrn copile,. . . dela 6 cor. în sus.fie-care di? ? La>

B i s t a i r a n t i l  S c h w a r s b n î g
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róga

C. R. GLÎGORE CRISTEI,
1  35—0 conducătorul restauratului.

H aveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela I
12 corone în sus. j1 Mantale de Dame pentru praf, din Mobair seu 

| Kamgarn................................deîa 14 cor. în sus.JPelerine bârbătescl, pentru turişti, dela 10 c. în sus
Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

84_0 Cu totă stima: Na Pa G  0  L  D  RH A  N Na

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


